

编者按

家庭教育促进法施行一年多来,为了促进家长依法承担对未成年人实施家庭教育的主体责任,有效维护未成年人合法权益,保障我国家庭教育的发展,各地各部门构建了一系列行之有效的工作机制,全社会形成了共同促进家庭教育发展的良好局面。在第30个“国际家庭日”和第二个全国家庭教育宣传周到来之际,我们和读者一起回顾一年多以来家庭教育领域的发展变化,以及全社会对家庭教育的支持。

# 赋能家长 凝聚力量 让梦想从“家”启航

## 以法之名,共育时代新人

中国妇女报全媒体记者 蔡敬

针对监护人监护失职,湖南省长沙市天心区人民法院发出家庭教育促进法施行后全国首份《家庭教育令》;

为推动“十四五”时期家庭教育高质量发展,全国妇联、教育部等11个部门印发《关于指导推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》;

继首个家庭教育宣传周之后,本周全国各地将迎来第二个家庭教育宣传周,全社会依法带娃、科学育儿的氛围更加浓厚;

家庭教育指导师作为新职业受到社会广泛关注,家庭教育专业、家庭教育课程进校园,为家庭教育未来更广阔的发展前景打下坚实的基础;

……

孩子是家庭的希望,祖国的未来。为深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的一系列重要论述精神以及党的二十大精神关于“加强家庭家教家风建设”的新部署新要求,家庭教育促进法将传统“家事”上升为重要“国事”,实施一年多来,依法带娃、科学教子作为一种法律规范、科学理念正逐步走进百姓家中,走进校园、走进社会的各个角落,倡导正确家庭教育理念,推广家庭教育做法经验,搭建覆盖城乡的家庭教育指导服务体系……全社会迅速掀起了调动一切力量共同推动家庭教育发展的热潮。

### 护航成长,家庭教育全面进入法治化、规范化轨道

2022年1月1日,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施,依据各地实际,多地相继发布实施了地方版的“家庭教育促进条例”,将促进家庭教育发展纳入地方性法规,地方家庭教育工作专项规划陆续出台。

从第一份“家庭教育令”发出,公检法等司法机关采取多种手段,纷纷向怠于履职的“不合格”家长说“不”,积极建立健全“法治+家庭教育”工作模式,帮助监护人学习家庭教育相关知识,以司法的强制力维护未成年人权益。

浙江省宁波市海曙区由政法委牵头,协同公检法司系统、妇联、民政等11个部门建立了涉案未成年人家庭教育指导工作模式,

以区家庭教育指导中心牵头、下设N个指导站协同的工作机制同步推进涉案未成年人家庭教育指导。

上海青浦区检察院推行督促监护令,编写《家庭教育指导手册》,探索监护资格观察员机制,对于检察机关拟启动支持撤销或变更监护权的,由监护资格观察员对未成年人的父母或其他监护人“履职”情况进行动态评估。各地检察机关主动融入家庭保护,推动完善家庭监护等工作,开展涉案未成年人家庭教育指导和预防性家庭教育指导工作。

各地法院以发出家庭教育令的形式督促用手家长“依法带娃”。北京高院召开专门的新闻发布会以典型案例为错误家教理念纠偏,引导监护人履行主体责任;2022年,天津市三级法院共对654名父母及其他监护人予以训诫或责令接受家庭教育指导;山东省法院2022年共建立家庭教育指导站77个,办理涉及家庭教育指导的案件398件,依法向464名家长发出家庭教育令,引入家庭教育指导团队和指导老师549人,家庭教育指导的专业化水平不断提升……

### 送法进万家,家庭教育指导服务覆盖城乡

家庭教育指导作为一项系统性工程,是家庭、学校、社会协同育人机制的重要组成部分,离不开社会各方力量广泛参与。各级妇联组织、教育行政部门积极统筹社会资源,推动建设覆盖城乡的家庭教育指导服务体系。

在江苏镇江京口区的社区里,当地妇联组织以建立“推门可见、社区可感、家家参与”的社区生活化家庭教育氛围为目标,按照“三色档案管理法”建立社区(村)的家庭教育档案,掌握辖区内未成年人家庭的基本情况,区分不同年龄段未成年人及其家庭的不同需求,针对单亲、困难、涉案等特殊家庭分类标注,提质升级社区家庭教育支持行动。

在浙江安吉最为偏远的乡镇章村镇,镇妇联依托村级家庭教育指导站,先后成立了8个“家长学校”,实现8个行政村全覆盖。以“家长学校”为载体,与镇幼儿园、小学、初中展开联动,将家长课堂走进学校,让家庭教育的新鲜理念更加深入人心。

全国各级妇联组织将大力促进城乡社



2023年广东省家庭教育宣传周启动。

区家长学校规范化发展,推动省市县普遍建立家庭教育指导机构,为家长提供更加可感可及、精准多元的家庭教育支持服务。力争到2025年城市社区家长学校建设率达到90%、农村社区家长学校建设率达到80%。

教育部等十三部门联合印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》,提出到2035年,形成定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制。家庭教育促进法实施后,各地中小学校纷纷把“送法进校园”作为开学第一课,向学生家长宣讲家庭教育促进法,还通过开设线上家长课堂等形式,定期向家长进行普法、宣讲科学教子的方法。

### 家教伴成长,全社会掀起依法带娃、科学育儿热潮

“拿到这份家庭教育指导告知书,我感觉沉甸甸的,应更多地关心孩子心里的想法。”当事人李某感慨地对法官说。今年4月,在江西省鄱阳县人民法院,一起离婚纠纷的双方当事人开庭前接受了“庭前调解+家庭教育指导课”,并收到了一份《家庭

教育指导告知书》,夫妻双方深受触动,最后以撤诉结案。

“家庭教育是一门学问,通过在家长学校学习,我学到了很多家庭教育的知识。”湖南湘西的永顺县芙蓉镇保坪村村民向三在保坪家长学校学习后深有感触地说。近年来,永顺县外出务工人员达8万多人,该县留守儿童达2.1万人,爷爷奶奶带孙子的“隔代教育”成为常态。县里针对这一情况开设了40多所“家长学校”,创办“重家教、守家训、正家风”示范点,成立“好家规、好家风、好家训”讲师团,大力宣传本村的模范典型,把“好家规、好家风、好家训”做成牌匾悬挂在每家大门口。

一年多来,在各地各级党委政府的高度重视、大力支持下,以宣传家庭教育促进法为契机,以家庭教育宣传周为重要时点,通过各种宣传平台和渠道,先进的家庭教育理念以更接地气的方式落地,促进家长与孩子共同成长,全社会掀起了依法带娃、科学育儿的浪潮。各类家庭教育活动的常态化开展,不仅使家庭教育促进法深入人心,同时也架起了家长与孩子的“连心桥”,让孩子得以在健康、向上的家庭氛围中快乐成长。

### 各地落实家庭教育促进法掠影

## 推动家庭教育指导深入千家万户

山东

### 为离婚纠纷家庭提供「专家会诊式」指导

近日,山东省济南市历下区人民法院家事庭庭长罗琳向当事人解释《家庭教育指导令》的内容,要求二人按照指导令,遵从孩子利益最大化原则,如若有一方违反,法院会采取相应的惩罚措施。

据悉,这对夫妻因离婚纠纷,数次冲突,上演“抢孩”大战,导致年仅5岁的孩子性格内向、懦弱。庭审结束后,法官分别找双方当事人谈心,女方不认可孩子受伤害,选择撤诉。为防止当事人关系恶化,对孩子正常生活和健康成长产生不良影响,按照家庭教育促进法第三十四条规定,历下区法院发出《家庭教育指导令》,双方当事人表示在离婚问题上会谨慎选择。

承办此案的法官罗琳认为,在家事纠纷中将裁判与不同形式的说理相配合,《家庭教育指导令》是对裁判文书的有益补充。自家庭教育促进法颁布以来,历下区法院已发出《家庭教育指导令》10余份。区妇联“适时介入、跟进指导、跟踪服务”,强化与区法院、区检察院的联系联动,挖掘家庭教育优质资源,组建家庭教育志愿服务团队,共同为离婚纠纷等案件家庭提供“专家会诊式”家庭教育指导服务,制定专属家庭教育指导方案,及时进行一对一、面对面家庭教育指导。对重点家庭和人员,密切关注并指导开展法律援助、心理疏导、情感关爱、生活帮扶等维权服务,积极探索解决广大家庭急难愁盼问题的有效办法。

(中国妇女报全媒体记者 姚建/李甜甜)



▲广州“校门口家校学堂”启用。新华社发  
▲在“孝爱课堂”上拥抱妈妈。资料图片

### 湖南长沙 “1+10”服务体系为家长解惑

“孩子成绩不好,我们母子的关系也越来越糟糕,已到了无法沟通的地步了,能不能帮帮我?”不久前,一位焦急的母亲向湖南省长沙市家庭教育指导服务中心求助。

咨询师蔡汉权与这位名叫李芳(化名)的母亲沟通后发现,家长在生活上对孩子包办、溺爱,在学习上多方控制,忽视了孩子的心理需求,导致读初二的儿子缺乏学习动力,学习主动性差,生活自理能力弱,心理敏感且不自信,过度在意他人评价,在与父母沟通过程中冲突不断。

蔡汉权向李芳讲解了青春期孩子的特征,帮助她看到孩子来自学业、老师、同伴相处以及自我生理和心理发展等方面的压力。蔡汉权建议父母以细心、耐心、爱心陪伴青春期的孩子,给予支持和引导。

通过与咨询师现场沟通,李芳觉察到自己对儿子的期望值过高,忽视了孩子的内心感受、需求和想法,认识到由于自己的教养方

式不当、沟通方式欠妥等问题,给孩子造成了很大的心理压力和负面情绪。

李芳按照咨询师的指导,从认知、语言、行为、情绪等方面调整自己与孩子的相处模式。在后期连续两次的辅导中,李芳反馈孩子的情况有了明显改善。“通过几次咨询,我学习到了正确的教育理念。蔡老师还从亲子沟通、教育方式等方面给出了切实可行的指导建议。现在,我和儿子的关系融洽多了。”李芳表示。

据了解,自2022年9月以来,长沙市家庭教育指导服务中心已接待、指导了几十个寻求帮助的家庭。近年来,湖南省长沙市妇联不断推动家庭教育指导服务体系的建设,着力构建长沙市家庭教育指导服务中心“1+10”组织架构,即1个市级中心+10个县级中心。设立家庭教育咨询室、父母课堂、培训室,研发了100个家庭教育主题系列课程等。

(邵伟)

### 云南昆明 为亲子提供个性化教育指导

云南省昆明市安宁市某中学高一学生赵某是家中的长子,由于弟妹年龄小,母亲袒护他们,疏于关注他的心理及教育问题。父亲脾气暴躁,父母常因家庭琐事争吵,甚至父亲当着孩子的面打骂母亲。各种原因叠加,导致赵某性格内向、偏执,并出现了在校伤人、在家自残的状况。

得知情况后,学校妇委会、家庭教育指导教师、心理健康教师对赵某做了心理疏导和沙盘游戏治疗,帮助他宣泄不良情绪。交流过程中,赵某提出希望学校提供健身场地供其训练。后经学校协调,赵某顺利加入了健身课程课后服务小组,通过培养自己的兴趣爱好转移注意力,有效控制了情绪。

安宁市妇联、市教体局和校方联合对赵某父亲开展反对家庭暴力和家庭教育促进法普法宣传和普法教育。赵某的爸爸深刻认识到家暴行为给孩子带来的诸多不良影响,他表示:“我会认真反思,认真改正,杜绝和老婆争吵、打架现象,努力为孩子营造一个良好的生活环境和家庭氛围。”如今,赵某的精神状态有了较大的改善,学习成绩大幅提升。

2023年初,原告李某向云南省昆明市安宁市法院起诉,要求与夏某离婚。庭审中,法官了解到双方因矛盾未妥善处理,致使6岁孩子700多天未能接受学前教育。最终,该案通过调解,孩子继续由李某抚养,夏某每月支付抚养费,孩子必须上学。

据悉,截至2023年4月28日,针对诉离婚案件中的未成年人监护人,安宁市法院联合市妇联共发出《家庭教育责任告知书》102份,引导离婚夫妻理性客观处理离婚后与孩子的关系,履行好陪伴孩子健康成长的责任和义务。

(中国妇女报全媒体记者 周玉林)

■ 丛中笑

我国家庭教育促进法的最大特点,是在强调家长主体作用的同时突出了政府和社会对家庭教育的保障、支持和服务。家庭是孩子成长起步的地方,家庭教育会为孩子一生发展奠定基础。因此,我们要研究家长教育的特点和规律,在扩大家长教育服务覆盖面的同时,更要不断提高家长教育的服务质量。

家长教育是指对家长实施的教育,从广义看,涉及家长接受教育的各个方面;从狭义看,主要涉及对家长教育孩子有影响的方面。本文的家长教育是指狭义的家长教育。亲职教育、家庭教育指导服务等都属于家长教育范畴。目前,在我国实施家长教育主要是在学校、校外教育机构和社区,包括各级各类家长学校、家庭教育指导服务机构。

我国家长教育分为四个发展阶段,即与学校教育一体化的家长教育、独立设置的家长学校、家庭教育指导服务体系的初步建立、家庭教育指导服务体系建设的全面推进。

党的十八大以来,习近平总书记首次提出要重视家庭、注重家教、注重家风,把我国家庭教育推向新的发展阶段。2021年出台了家庭教育促进法,明确了政府在家庭教育中的主导地位,要求构建城乡家庭教育指导服务体系,家长教育首次被纳入国家法律体系,党的二十大报告明确指出,要“加强家庭家教家风建设”“健全学校家庭社会育人机制”,全面推进家长教育发展。

家长教育工作对家庭教育发展意义重大。首先,提高了家长的教育素质,让家长认识到教育孩子不仅是学校的事,也是家长的责任,家长也了解了育儿的科学知识和技能技巧;其次,成立家长教育机构为深入探索家长教育的规律和特点创造了条件;再次,家长学校、家庭教育指导服务机构为家长提供了科学、便利服务,在全社会营造了浓郁的家庭教育氛围,为我国发展家庭教育、落实家庭教育促进法提供了保障。

进入新时代,我国家庭教育呈现出新的特点,家长教育也面临新挑战:

一是家庭结构多样化。除了传统意义上的家庭外,还有离异家庭、未婚生子家庭、单亲家庭、留守家庭、流动家庭等不同结构类型的家庭,因此,家庭教育要考虑不同类型的家庭。

二是家庭需求多元化。家长素质普遍提高,对教育的要求更高,每个家庭背景不同,家庭关系不同,家长和孩子的性格不同,需要个性化的家庭教育指导服务,开出不同的“方子”,不能“一张方子走天下”。

三是家庭教育普遍存在着焦虑。由于我国优质教育资源有限,且分布不平衡,加之独生子女政策的长期实施,家长对孩子的关注度提高,且高考指挥棒的影响仍然很大,这些都加剧了家长的焦虑。焦虑有时像“传染病”,会传染到整个家庭,甚至出现家庭、家长、孩子三重焦虑叠加的状况,造成亲子关系紧张、孩子产生负面情绪,家庭教育无法进行。

由此可见,家长教育必须研究新情况、新问题,帮家长答疑解惑,积极落实家庭教育促进法,提供高质量的家长教育服务。

第一,要把研究家庭、家长与研究孩子统一起来。新时代家庭教育呈现出复杂性、多样性,应该在研究孩子的同时,研究家庭和家,探索不同类型的家庭、家长的教育规律,提高教育的针对性和有效性。

第二,要把家长教育作为国家发展的重要工程,不断完善家庭教育指导服务体系,做到城乡统筹、学校与社区统筹,形成家长教育服务圈,随时为家长提供科学的教育服务。

第三,要注重提高家长教育素质,树立家长正确的教育观、成才观,引导家长多观察孩子,了解孩子成长的规律和特点,懂得尊重孩子的独立人格,善于激发孩子的主动精神和创新意识,为孩子成长创造良好的环境和条件。

第四,要创新家长教育服务方式,充分发挥家庭生活的教育作用,把教育融入家务劳动、生活习惯养成等看着不起眼的“小事”上,发挥家长榜样作用,让家庭教育“润物细无声”。家庭生活是丰富多彩的,家长教育的方式也应该是灵活多样的。

(作者系中国儿童中心党委书记、全国妇联家庭教育研究指导中心主任、国务院政府特殊津贴专家)

## 落实家庭教育促进法,不断提高家长教育服务质量